

Отзыв
**на автореферат диссертации Подольского Владимира
Вячеславовича «Влияние долговременных социокультурных факторов
на правовую культуру российского общества: микросоциологический
анализ», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 - социология
культуры.**

В постсоветский период в России были предприняты реальные шаги, направленные на создание институциональных основ для формирования правовой культуры, ориентированной на ценность права как регулирующей системы поведения, что в обобщенном виде проявляется, например, в доверии суду. Однако эмпирические социолого-правовые исследования свидетельствуют о том, что уровень доверия правоохранительной системе в России не достаточно высок. Существует разрыв между созданной институциональной основой, обеспечивающей независимый статус правовых институтов, и оценкой их надежности обществом. В этой ситуации право не рассматривается обществом как абсолютная ценность, а состояние правовой культуры не соответствует возможностям сформированной институциональной структуры, что позволяет говорить о наличии неинституциональных факторов способствующих консервации поведенческих установок не ориентированных на регулирующую роль права. Массовая приверженность таким установкам свидетельствует о том, что эти факторы имеют социокультурную природу. Указанное обстоятельство требует обращения к анализу долгосрочных социокультурных факторов, оказывающих значительное влияние на правовую культуру общества. Масштаб и недостаточная изученность на микроуровне влияния долговременных социокультурных факторов на правовую культуру объясняет актуальность заявленной темы исследования.

Цель диссертационного исследования состояла в выявлении нерефлексивного влияния долговременных социокультурных факторов на мотивацию повседневных практик россиян. Указанная цель была успешно реализована посредством решения ряда обоснованных задач.

Теоретико-методологическая основа диссертации предопределена поставленной целью и вытекающими из нее непосредственными задачами. Так как цель исследования ориентирует на выявление социокультурных факторов, влияние которых на состояние правовой культуры россиян и их восприятие ценности права имеет нерефлексивный характер и может быть обнаружено на уровне повседневных взаимодействий, в качестве базовой методологии обоснованно была избрана теория фреймов И. Гофмана. В то же время изучение социокультурных факторов, обусловливающих наличный тип и уровень правовой культуры в России, потребовало обращения к макросоциологическим подходам. В качестве такого дополняющего подхода в работе обоснованно использована социологическая концепция П. Бурдье, в

частности, такие ее компоненты как концепт габитусов – для обоснования нерефлексивного характера действия социокультурных факторов.

Эмпирическую базу работы составили: результаты 2-х этапного авторского пилотного исследования коллективных представлений населения и сотрудников правоохранительных органов; фокус-групповые дискуссии; экспертные интервью; вторичный анализ опросов населения по оценке деятельности и доверия к правоохранительным и судебным органам (Левада-центр, ФОМ, ВЦИОМ). Следует отметить, что эмпирический материал органично вписывается в содержательную структуру текста, усиливая доказательную базу выдвинутых положений.

Настоящее исследование содержит следующие элементы научной новизны: обоснована эвристическая эффективность исследования состояния правовой культуры на методологической основе теории фреймов; разработана методология исследования правовой культуры современных россиян; выявлены макросоциальные факторы, способствующие актуализации нерефлексивных механизмов функционирования культурных кодов российской культуры; определено влияние бюрократизации на профессиональную культуру всех агентов юридического поля; установлено влияние правовой образованности и опыта практической деятельности в правовой сфере на формирование правовой культуры.

В автореферате привлекает внимание стилистическая четкость изложения, логичность и обоснованность мысли диссертанта, органическая связь серьезного теоретического анализа и конкретного социологического исследования, структурная целостность работы, обоснованность выводов, концептуальность исследования.

Представленный автореферат является серьезным научно-исследовательским трудом, отражающим все этапы исследования. В целом, на основании автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная диссертация отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к исследованиям такого уровня, а ее автор Подольский В.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры.

Доктор социологических наук (шифр спец. 22.00.04),
профессор, профессор кафедры социологии,
правоведения и работы с персоналом Кубанского
государственного технологического университета



Тужба Э.Н.

350072, Россия, г. Краснодар,
ул. Московская д. 2.
Email: emirtu@yandex.ru
тел. (918) 450-11-22

